

# 钱塘江冲浪可行性调查： 萧山观潮城最适合冲浪

文 / 本报记者 毛蓉蓉

或许在那些胆大心细的外国人来钱塘江之前，我们并没有想过这里还可以玩冲浪。因为之前很长一段时间，大家都以为冲浪是贵族游戏，只有夏威夷和拉斯维加斯有。事实上，虽然一块专业的冲浪板价格也在2000—3000元，但这对爱玩的杭州人而言，也并不离谱。那么，关于冲浪，外国朋友已经在钱塘江喝了头口水，我们自己什么时候才能去“尝尝鲜”呢？

**“我们用了一个多星期去江边调研，问了老渔民，问了潮水专家，问了专业的冲浪者，结果是：可以搞！”**

张英杰，杭州市救生打捞协会秘书长，钱塘江冲浪可行性调查的主要负责人。这位同样是钱塘江横渡的发起人之一的老杭州人，显然对在钱塘江上多发展其他运动信心十足，之中当然包括冲浪。

“接到这个调研任务之后，我们断断续续花了总共有一个多星期的时间去钱塘江沿岸考察。因为之前，我并不了解冲浪是怎么回事，下水之后要干什么，所以我们到老外下水的地方去找目击者，向他们详细了解老外是怎么冲浪的。他们告诉我，老外下水之后，先是趴在木板上，到江心了再站起来。这跟我们之前的猜测是一样的，那就是江中心，其实还是比较安全的，要不然他们干嘛要划到中间去呢？”

除了找当时的目击者之外，为了再一次更清晰地了解钱塘江潮水的特点，张英杰他们还找了港航管理处的潮水专家，以及在钱塘江边生活了十几年甚至几十年的老渔民。

“我们的车子沿着钱塘江，从海宁一路慢慢开到下沙。其实这段路我已经走了不知道多少次了，所以沿路的渔民和观潮的人很多都认识我。知道我们在论证钱塘江冲浪的可行性时，他们都告诉我‘肯定可以的’。”张英杰说，“钱江潮虽然大，而且威力也很大，但是毕竟是有规律的。每天涨潮的时间表，我们也很详细，什么时候潮水会有多高，也总结出了很多规律。所以这次的调查下来，我们对在钱塘江上搞冲浪活动，很有信心。”

**“萧山观潮城江底比较稳定，水也比较深，所以潮水大而不陡，最适合冲浪。”**

那么，经过这段时间的调查，有没有发现钱塘江哪一段是最适合冲浪的呢？

张英杰想了想，说：“我们向湖南潜水队的专业人员咨询过，他们的经验是，能够冲浪的地方，浪一定要比较稳定。但是钱塘江底部是有泥沙的，随着潮水的冲刷，底部的沙坎是不断变化的，九桥一带变化比较大，会出现今年北浅南深、明年南浅北深的状况，这就不适合冲浪。根据调查的数据，我们可以确定，钱塘江一带，萧山观潮城和下沙这两个地方附近江底的沙坎是比较稳定的。不过，靠近下沙这边江水比较浅，观潮城那边水比较深。这也有讲究，江水浅的地方，潮水会比较陡，这样就比较危险；江水深的地方，潮水不会太陡，而且形成的浪会足够大，这样，就比较适宜冲浪了。”

事实上，这跟江边的渔民观潮几十年得出的结论也是一致的。



下沙七格钱塘江潮 新华社



海宁盐官钱江潮 新华社

“所以我们准备先在观潮节的时候，就在观潮城，把冲浪运动先引进来。从表演开始。”张英杰说，“以前的观潮节，潮水来之前也有表演，像动力伞、潜水等，不过都是在潮水到来之前就要结束上岸的。其实，最传统的观潮，据我们所知，不止是看看那道白浪，而是要看弄潮儿跟浪的互动。把冲浪引进来，也是想恢复以前看弄潮儿的情景。”

**“钱塘江上冲浪，最大的疑问是：人能禁得住大浪的压力吗？”**

欣赏冲浪，我们看到的只是几个人在大浪中时隐时现的飒爽英姿，事实上，这远不是踩块冲浪板就下水这么简单的事。

“一个非常专业的冲浪场地，必须要有非常完备的岸上力量和水上力量。岸上，要有气象专家，要随时告诉水上的人下一个浪什么时候来，浪有多高，最好的冲浪地点在哪里。而水上，还得有训练有素的救援人员，能够在出现意外状况的时候准确地找到出事人和出事地点。这么专业的场地，据我所知，国内目前还没有。”季东平曾这样告诉记者。

“真要讲冲浪，也确实没有大家想像中买块板子下水那么简单。”张英杰说，“现在，我们缺失的东西还很多，我们没有专业的救援队和救援人员，这是其一。还有一个更迫切的问题是，我们还没有真正了解冲浪。我们知道，浪来了，一定会把冲浪的人压到水底，如果技术不好，很可能被打翻，那么，这个潮水对人的压力到底有多大？把人压倒水底之后，人还能浮上来吗？这是我目前最关心的问题，也是一定要解决的疑问。这样，我们才知道哪些人可以冲浪，哪些人不可以。”

**“现在，私自去钱塘江冲浪是绝对禁止的；以后，就要具体再看了。”**

尽管之前的论证会，大家都认为在钱塘江上冲浪是完全可行的。不过，同时，大家也得出一个比较一致的结论，就是：暂时，只能由专业的冲浪人员可以参与，要作为一项群众性的运动项目，现在还为时过早。

“我们准备先请一些专业人员在节日做表演，然后找机会慢慢发展成体育赛事。”杭州市体育局副局长刘登国表示，“而群众性的冲潮活动，现在是全面禁止的。没有得到水利局、海事部门等相关职能部门的审批，绝对不允许私自下水冲浪。”

## 【链接】

### 钱塘江上出现过哪些水上运动？

关于十多年以前，六和塔附近有个天然游泳场，大家都很熟悉了，后来由于之江大道拓宽等种种原因，这个游泳场没有了；

关于横渡钱塘江，大家也很熟悉了，这个当初张英杰一手策划的活动，现在已经成为钱塘江上一道亮点，而且，据说明年的规模还要大，时间还要更久。

除此之外，钱塘江上还曾经出现过哪些运动是你不知道的呢？

走访了多名跟钱塘江打了几十年交道的“钱江通”后，我们有一个错觉：很久以前的钱塘江，似乎比现在更可爱——

#### 帆船

据季东平回忆，在他还是摩托艇运动员的时候，他经常见到钱塘江上有帆船出现。“那时候，我自己也经常到钱塘江上开帆船。”季东平说。

#### 皮划艇

杭州曾有一个航海俱乐部，有一个基地在六和塔附近。据回忆，那时候，一些专业皮划艇运动员和非专业的皮划艇爱好者也经常到钱塘江六和塔附近的江面划皮划艇。

#### 跳水

据张英杰回忆，以前，钱塘江天然游泳池跟航海俱乐部的活动基地离得很近，航海俱乐部有一个浮动码头。来天然游泳池游泳的人经常游到俱乐部基地，然后站在浮动码头上往下跳水。“虽然浮动码头并不高，但是跳水的乐趣是一样的。很多人每天都要到那里跳跳水过瘾。”

或许还有更多。

不过航海俱乐部改成水上运动中心、天然游泳池撤销之后，这些都不大看得见了……